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ZIARUL ZILNIC:
ABONAMENTUL: „Foia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată“ și „Cucu“ pe 
un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., 
se un steri de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.

Zi ARUL POPORALî
ABONAMENTUL: „Foaia Popomlu: R*» 
mân“, „Foaia Ihistraiă0 și „Cucu“ pe 
un an 7 cor., pe jumăt. de an 3*50 cor« 
Pentru America pe un an 3 doiarL

Salo n^c, ^JemTe. - Agenția Reu- 
ter anunțărTrupele Ententei au ocupat 
eri oficiile telegrafice, și vama, princi
pala. S’au luat întinse măsuri în preaj-

rezistențe. 'Comandanții jandarmeriei și 
politiei au fost suspendati din servicii. 

Peste orașul Salonic s’a proclamat 
starea de asediu.

ma orașului, pentru posibilitatea unei

Presa engleză și americană recunoaște înfrîngerea 
flotei engleze

RojJferdam, 5 Iunie. — »Nieuve Rot 
terdamsche Courant« află din Londra: 
^Times« scrie« Pare sigur că germanii 
cu întreaga lor flota au angajat o lupta 
cu o parte din flota engleză^, aplicându-i 
o grea lovitură, înainte ca marile va
poare de război engleze să fie putu* 
participa la lupta. încă nu știm dacă a- 
ceasta se datorește lipsei de baloane. 
Dar lumea știe că-amirali'atea engleză 
este împedicată în acțiunea ei și că ea 
nu cunoaște mișcările și disDOzițiile' 
dușmanului.

»Daily Mail« scrie: Nu e în caracterul 
marinei și poporului englez să răstoar
ne fapte ce sînt evidente. Ori cât de a- 
mară e mărturisirea, trebuie totuși să 
admitem că englezii au suferit o în- 
frîngere în lupta dela lutland. Putem a- 
firma acest lucru cu atât mai mult, cu 
cât flota engleză va păstra și în viitor 
preponderanța pe mare, cu tot insuc
cesul ei de acum.

♦

Berlin, 5 Iunie. — »Kölnische Zei
tung« află din Washington:

Ziarul din Newyork »World« ocupîn-

du-se de lupta navala germano-engle- 
ză, spun^ că cea mai mare bătălie na
vală a timpului modern a fost câști
gată de germani, și chiar dacă victoria 
lor nu este decisivă, — ea este totuși 
din punct de vedere moral - foarte îm- 
portaniă. ’'Iota germană întrece în ma
nevrările ei repezi, în. artileria ei, — 
flota engleza, care e cu mult mai mare.

Și ziarul »Sun« recunoaște, că ger
manii au repurtat o victorie strălucită 
înfrîngând dușmanul printr’o tactica te
nace, prin superioritatea artileriei lor 
și prin folosirea, cu efect a torpiloare- 
lor lor. «Sun» contrar ziarului »World 
consideră lupta aceasta ca decisivă.

Ziarul »Tribune« e de părere, că ger
manii pot susține cu tot dreptul, că au 
câștigat cea mai strălucită, victorie na
vală în războiul mondial. Titlul arti
colului din ziarul »Tribune« e următo
rul : Flota engleză întrecută. In articolul 
în chestie se scrie, apoi că în Anglia va 
produce această înfrîngere a flotei en
gleze o amărăciune cu mult mai mare 
decât ori cari alte înfrângeri suferite 
până- acum.

Șefii partidului junilor cehi osîndiți la moarte pentru 
înaltă trădare

Viena, 5 Iunie. - După o desbatere 
de șease luni, s’a terminat eri înaintea 
tribunalului militat, procesul intentat 
pentru înaltă trădare cunoscutilor con
ducători ai partidului juriilor cehi, dr. 
Kramar și tovarășii. Toți cei patru acu
zați au fost osîndiți la moarte, prin 
Ștreang. Sentința cuprinde în acelaș 
timp dispoziția că condamnarea la moar 
te să fie executată întâi asupra acuza* 
tului ICervinka, fostul secretar do re
dacție al ziarului »Narodny Listy« a- 
poi asupra acuzatului Zamazal, în al 
treilea rînd asupra deputatului dr. Ro- 
sin, și la urma asupra deputatului dr. 
Kramar, instigatorul principal. «- Del 
din urmă doi își perd titlul de doctor. 
Amb/i au primit cu n zimbei Ulița

de moarte.
Desbaterile procesului a început la G 

Decembrie 1915. Instrucția procesului 
s’a terminat la începutul lui Mai. Ple
doaria procurorului militar a durat 4 
zile dela 15 până la 19 Maiu. pledoaria 
d-rului Kramar a durat trei zile, apără
torul d-rului Kramar, a vorbit aproape 
6 zile, dela 23 până la 29 Maiu. A ur
mat apoi pledoaria advocatului dr. Le- 

I with care a apărat pe acuzatul Zama- 
|zal. După replica procurorului și du
plica d-rului Kramar, au mai vorbit dr. 
Körner și dr. Lewith. La 31 Maiu, adi
că la 121 -a zi de‘ dezbatere, procesul 
s’a terminat și Luni s’a pronunțat sen
tința.

PIN ROMÂNIA
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In chestia înapoierei decorațiilor 
austro-isngare

In ziarul guvernamental »Viitorul«, 
generalul A. Hibttu, publică următoa
rea scrisoare ca răspuns unor prieteni 
față de manifestația d-lui Take lonescu 
și câțiva amici ai lui, cari au remis 
ambasadorului austro-ungar decorațiile 
lor:

»Am fost întrebat în câteva rânduri 
de unele din cunoștințele mele intime, 
dac'ă n’ar fi bine sa înapoem și noi 
ordinele germane și austro-ungare, ce 
posedăm fiecare, după exemplul dat de 
unii dintre noi.

In cursul acestor convorbiri am' fost 
cu totul reseryat; dorind însă ca prie
tenii și cunoștințele, cari mi-au vorbit, 
să afle lămurit cum cuget în chestiu
nile, cari ating deadrepțul însemnate 
interese ale țârei mele, le voi expune 
următoarele:

Socotesc greșit inspirația de a, se 
înapoia aceste ordine, cari în fond 
n’au nici o valoare hotărâtoare asupra 
conștiinței cinstite a acelora ce le po
sedă, ele fiind numai un semn de curte- 
nie de cea mai aleasă distincțiune a- 
cordată țărei prin decorarea cetățeni
lor săi.

Nu cred ca s’ar putea admite vreo
dată ca un Suveran să acorde un or
din în scop de a mitui sau câștiga pe 
un cetățean al vreunei țări, afară nu
mai dacă acel decorat ar fi vre-un re
pudiat prin educația sa socială și po
litică. Posed o decorațiune austro-un- 
gară în gradul de comandor și nu o voi 
înapoia. O voi purta totdeauna pen
tru că prin acordarea ei, nu s’a gândit 
nici Maj. Sa împăratul nici guvernul 
austro-ungar la mine, un necunoscut 
în totul, ci la respectul, ce să datorea
ză țărei melc, al cărui prestigiu a cres
cut din ce în ce mai mult în'afară.

A o înapoia ar fi să trec peste îndato
ririle ce am față de Suveranul meu și 
fa(ă de guvernul propriei mele țări, 
cari m’au autorizat s’o primesc și să' 
o port.

Căci esle bine înțeles vorba aici de 
o restituire, nu do o retragere.

Și nu pot să trec drept un neștiitor 
al celei mai simple cunoștinți cu pri
vire la protocolul decorațiilor. O do- 
corațiuno se poate ridica numai în a- 
mune cazuri bine determinate p.riu
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legi speciale, și apoi chiar când cineva 
ar fi căzut în anume învinuiri sunt for
malități bine hotărîte, cari trebue în
deplinite prin guverne e msiedive pen
tru ca o decorațiune să poată fi re
trasă.

După anume convorbiri, aprecieri, 
și conjecturi particularo petrecute prin 
saloane sau restaurante, nu se poate 
forma un punct de plecare într’o ches
tiune de oficialitate atât de delicată, 
afară numai dacă voim să ne punem 
într’o ciudată lumină față de întreagă 
străinătate.

Presa rusă amenință România
Ziarul »Vecernea Vremea«, cu data 

de 9 Mai a. c. Nr. 1473, în rubrica »In- 
formațiuni politice« scrie/

»In capi lalele țărilor aliate nu se as
cunde nemulțumirea ce există față de 
guvernul român. Ori câte declarații ar 
face acesta că acordurile comerciale 
încheiate cu Puterile Centrale, n’au ca
racter politic, nimeni nu crede aceasta. 
Rechemarea lui Blondei clin București, 
după părerea multora) înseamnă schim
barea atitudinei aliaților față de Ro
mânia.

Până acum aliații trăiau cu asigură
rile și cuvintele dulci ale fui Brătianu. 
Acum însă toate aceste asigurări nu 
satisfac pe nimeni.

Tot mai mult și mai mult pătrunde 
convingerea că o politică hotărâtă. în 
Balcani dă mai multe rezultate decât 
dorința de a satisface într’un fel sau 
altul. Imediat ce aliații au pronunțat o 
hotărâre și au arătat guvernului gre-

taodaotB suram germane ia Verdun și Ypern
Rușii lucrează vehement cu artileria lor pa frontul basarabean. 
— Contra atacuri italiene respinse. — Localitatea Cesuna ocu
pată. -- încă 5600 italieni prinși. — Cât de mare e înjrînge- 
rea flotei engleze. — Care e situația In Bateam — Turcii bat pe 

\ ruși în Caucaz.

De pe frontul rusesc au sosit urmă
toarele știri în zilele de 2, 3 și 4 Iu- 
mie:

(2 Iunie.) Luptele de artilerie pe fron
tul basarabean și ’n Volinia au luat 
în unele locuri caracterul unei bătă
lii de artilerie. La râul Ikva, dușma
nul a desfășurat o acțiune mai inten
sivă.

• HOFEK, mareșal locot.

Un atac german reușit întreprins de 
detașamente de recunoaștere pe fron 
tul de sud de Smorgov, ne-a adus câ 
teva duzini de prizonieri. La sud-csl 
de lacul Diypviaty a fost diștrus un 
aeroplan rusesc de focul artileriei ger
mane.

Șeful Stalului major.

(3 Iunie) Le frontul basarabean și ’n 
Volinia luptele de artilerie continuă cu 
aMțjâă merșunare neșiăbuă. Ln unele 

! cesc că ei nu sunt dispuși să meargă 
pe calea concesiunilor, cabinetul lui 
Sculudis și-a schimbat atitudinea. Așa 
în tot cazul sunt informațiunile sosite 
la Petrograd din Atena, informațiunh 
cari arată că Grecia a început să fie 
mai atentă la cererile aliaților.«.

Situația României e obiectul discu- 
țiunilor continue între țările aliate.

Mulți oameni politici, cum e spre 
exemplu ministrul francez Albert Tho- 
mas, își exprimă adânca lor convinge
re că România la urma urmelor tot va 
fi de partea aliaților.

Ministrul francez e de părere că ches
tiunea se reduce numai la satisfacerea 
într’un fel sau altul a pretențiunilor 
României, care se teme să nu ia prea 
puțin de pe urma participărei sale a- 
lături de aliați.

Un asemenea optimism l’am obser
vat la foarte multe persoane influente, 
și bine înțeles, el are oarecare baza.

Acelaș Albert Thomas explică înche
ierea convențiunilor ca o necesitate ex
tremă. In această privință ministrul 
francez observă că România, aflându- 
se într’o situație excepțională, a tre
buit să se gândească la aprovizionarea 
sa cu obiecte de prima necesitate, și 
din această cauză ea a fost silită să 
se apropie de Puterile Centrale.

Albert Thomas crede și el că con
venția încheiată are caracter politic, 
însă nu hotărâtor și că oamenii poli
tici din România intrând în legături 
strânse comerciale cu Austria, Germa
nia și cu Turcia, și-au lăsat totuși mâ
na liberă în ce privește atitudinea po
litică.«

locuri au fost respinse atacuri de in
fanterie rusești.

HOFER, mareșal locot.

In afară de lupte de patrule nu s’au 
produs evenimente speciale.

Șeful Sfatului major.

(4 Iunie.) Dușmanul a pus în aptiu- 
ne azi dimineață artileria lui contra 
întregului nosiru front de i o d-: st. Deo 
sebit de înverșunat a fost focul tunu-1 
iilor rusești la Nistru^ pe cursul de 
jos al râului Stripa, la nord-vest dej 
Tamopol și ’n Volinia. Armata archi- j 
ducelui Iosif Ferdinand slă sub focul : 
artileriei rusești, la Olyka pe o întin
dere de front de 25 klm. Un atac ru-' 
sesc cu gaze înăbușitoare la Nistru a’ 
lost fără efect. Pretutindeni sînt indi
cii de un apropiat, atac al infanteriei I 
rusești.

Höfer, marejal-lopot.

De pe frontul balcanic se anunți:
- Pe cursul de jos al râului Vojusa, 

focul de artilerie austro-ungară a risi
pit detașamente italiene. ■

— Ziarul englez »limes« află din Sa
lonic, că fortul Gheapetra a fost ocu
pat de bulgari, stația Demie Hissar e 

‘ ocupată acum și de greci și de bulgari, 
i O companie bulgară staționează aco
lo. Garnizoana grecească n’a fost reche
mată încă. Aeroplane franceze au a- 
runcat bombe asupra localităților bul
gare Porto Lagos și Letritș. In secto

rul Gevgheli-Doiran au loc lupte mai 
mici.

- La Paris se crede că Grecii au 
încredere în garanțiile Germaniei, și- 
și continuă jocul, fiind înțeleși în tă
cere cu bulgarii. Prin aceasta, situația 
devine clară și Ententa capătă mână 
liberă față de Grecia și ’n într^a oi 
politică în Balcan.

LUPTELE PIN APUS
Germanii în mersul lor înainte spre 
Verdun au ocupat pădurea Caillette, 
satul fortificat Damloup și o parte a 
fortului Vaux. — O mare infrîngere 
engleză la Ypern. Un general, colonel, 
zeci de ofițeri englezi și 3738 soldați 
englezi și francezi făcuți prizonieri. —- 
Interesante amănunte despre înfrînge- 

rea englezilor pe mare.
, De pe frontul franca-belghn au sosit in cele 

trei zile din urma, aceste știri oficioase:
(2 Iunie. — După o creștere violenta a focului 

de artilerie și după explozii de mine, ptiicrni-e 
forțe engleze au trecut' la atac eri seară, h apus 
și sud-vest de Givenchy. Ele au fost respinse șî 
au trebuit să se întoarcă, suferind mari per- 
deri. Pe malul apusan al rîului Meuse, francezii 
au pornit din nou la atac; n'au avut însă nici un 
succes. La răsărit de rîu, trupele noastre au luat 
cu asalt pădurea Caillette și tranșeele din ambele 
părți. Un atac dușman cu forte importante a e- 
șuat azi dimineață la sud-vest de lacul Vaux. 
Până acum au fost prinși 76 ofițeri și peste 2000 
soldati, și am capturat trei tunuri și cel puțin 
23 mitralieze. La sud-vest de Lille a căzui un ae
roplan englez cu aviatorii lui, neatins, în mâi- 
nele noastre. In luptă aeriană a fost doborît un 
monoplan francez peste panta Mane epoi câte 
un biplan peste Vaux și la apus de Morchingen,
au căzut în liniile noastre. Biplanul englez de
spre care am anunțat eri că a fost doborît la 
vest de Combrai. este al patrulea scos din luptă, 
de către locotenentul Mulzer.

3 Iunie. —‘Eri la prinz, regimente din Wurten- 
berg au cucerit cu asalt înălțimea la sud-eșt de 
Ci’lebcke țls sudest dc Iigm) și poziți'le engleze 
dincolo de ca. Am lipul primiicr un genera! u- 
șor rănit, un colonel și alți 13 ofițeri, apoi 350 sol
dați uerăni’i și 163 râniț'. Numărul prizonierilor 
e de a eia redus, fiindcă ergto ii an suferit per- 
deri singcroasc extrem de grele, și apoi părți din 
garnizoana engleză au fugit din porijlile lor și 
cu fost opriți numai de io ul nostru. Ccntra-ata- 
curi engleze in cursul nopții au fost respinse. La 
nord dc Arras și ’n regiunea Albert durează lup
ta de artilerie. In Cha npag. e, la sud dc Ripont, 
delașamente'e dc recunoaștere la o mică acțiune 
au adus peste 200 prizonieri. La apus de Meuse 
au fost reduse la tăcere baterii dușmane. La ră
sărit de Meuse frarcto v: o rouă In-
fringerg.



In orele de dimineață a fost respins un puter
nic atac contra pozițiilor noui cucerite la sud- 
vest de pădurea Cai'letie. Mai departe la răsărit, 
francezii au cercai prin șease atacuri repetate să 
pătrundă în tranșeele noastre pe panta la sud-vesl 
de Vaux. Toate atacurile, au eșuat cu perderile 
ccié mai grele pentru dușman. In regiunea la sud 
est de Vaux sínt în curs lupte violente, favora 
bile pentru noi. Pe panta de răsărit ale înălțimei 
Meuse au luat cu asalt satul puternic întărit 
Darnloup. 520 francezi nerăniți, printre cari 218 
ofițeri și mai multe mitralieze au căzut in mâi- 
nélé noastre. Alți prizonieri francezi, în timpul 
transportului lor peste Dippe au ajuns sub fo
cul grelelor baterii dușmane. Artileria de câmp 
germană a doborît peste Vaux, un biplan Fahr- 
piann. Biplanul fraincez doborît, semnalat în 
raportul de eri, este al patrulea care a fost scos 
din luptă de locotenentul Höhndorf.

4 Iunie. — Contra pozițiilor noastre câștigate 
la sud-est de Ipern, englezii au îndreptat mai 
multe atacuri cari au fost respinse toate. Lupta 
de artilerie la nord de Arras și ’n regiunea Al
bert a continuat și pe ziua de eri. Detașamente 
de recunoaștere engleze au fost respinse.
Mai multe explozii de mine ale dușmanului la 
sud-est de Neuville -St.Vaast au fost fără efect. 
Pe malul sting al riului Meuse a fost lesne respins 
un atac dușman mai slab la apus de înălțimea 
304. A fost capturat de noi o mitraliază. Pe ma
lul de răsărit, luptele grele între pădurea Caii- 
lette și satul Darnloup au progresat mai departe 
în mod favorabil pentru noi. Am făcut eri prizo
nieri peste 500 francezi, printre cari 3 ofițeri și 
am capturat 4 mitralieze. Mai multe atacuri cu 
gaze înăbușitoare la vest de Markirch au ră
mas fără nici un efect asupra noastră. Bombe a- 
runcate de aeroplane dușmane în Flandra, au o- 
morît mai mulți belgieni. Pagube militare nu s’au 
produs. La Flellebeke a fost doborît un aeroplan 
englez de către tunurile noastre.

j / Șeful Statului major

— Despre marea luptă navală între flota engle
ză și germană între coastele Danemarcei și Scan
dinavici, sosesc amănunte foarte interesante, 
cari vădesc ce înfrîngere rușinoasă a suferit flo
ta engleză. însuși comunicatul englez recunoaș
te grelele perderi ale Hotei britanice. Căci iată 
ce spune comunicatul amiralității engleze:

La 31 Mai, după amiază s’a încins la Coasta! 
lutlandei o luptă navală. Vapoarele britanice cai! 
au ajuns în luptă erau compuse din flota ebuc 
șătoarelor de război, câteva crucișătoare și u- j 
șoare crucișătoare, cari au fost sprijinite de 4Í 
bastimente de război englez. Printre aceste bas-1 
timente perderile sint grele- Flotei de război ger
mane i-a venit într’ajutor vremea cețoasă. Dîn- 
sa a evitat o luptă mai lungă cu torțele noastre 
■navale principale. Curând după ce acestea au 
apărut pe locul de luptă, dușmanul s’a întors în 
porturile lui, după ce însă a suferit grele per- 
dep prin bastimentele noastre de război- Cruci
șătoarele ce război Queen Mary, Indefatigablc și 
Invincible, precum* și crucișătoarele Delence și 
Black Prince, au fost scufundate. Vaporul War- 
rior care a fost avariat și scos din luptă, fiind' 
tras de un alt vapor, a trebuit să fie părăsit 
echipajul său. Se mai declara apoi că sínt j 
dute distrugătoarele Tipperary, Turbulent, f 
tune, Sparrowhawk și Ardent. Despre alic șe 
distrugătoare n’au sosit încă vești. Na (ost s

■ fundat încă un vapor de război german, yh 
Dr^adnbught de clasa imperială. Din cele/trei 
crucișătoare de război germane, din care unul 
a fost Derlinget și altul Lutzow, unul a sărit în 
aer. S’a mai constatat că un alt crucișător care 
s:a încurcat într’o luptă cu flota noastră de răz
boi, a fost scos din luptă'și s’a mpotmolit. 
Un al treilea crucișător german a fost grav ava
riat. Un crucișător ușor german și 6 distrugă
toare au fost scufundate și cel puțin alte două 
crucișătoare ușoare germane au fost scoase din 
luptă. Și pe alte trei vapoare de război germane 
au fost nimerite de focul no ;. In fine a mai 
fost scufundat un submarin german.

Fața de afirmațiile engleze de mai sus despre 
perderile flotei germane, — se răspunde oficios 
din partea germanilor că perderile flotei germa
ne se reduc la micul crucișător »Elbing« care 
s’a ciocnit cu un vapor de război german, la va
porul Fraunlob și cinci torpiloare germane nu 
s’au întors, însă o mare parte a echipajului lor 
a fost salvat.

Lupta a durat 12 ore și marina germană a a- 
rătat un mare eroism.

Un singur vapor german a nimicit 6 distrugă
toare engleze moderne.

Deși timpul n’a fost favorabil pentru acțiuni 
de recunoaștere aeriene, au luat totuși parte ia 
lupta, Zeppelinuri și aeroplane germane.

— Orașele principale ale puterilor centrale au 
pus vestmânt de sărbătoare în urma marei vic
torii a flotei germane. 24 de ore i-a trebuit gu
vernului englez ca să găsească o formulă nime
rită pentru a comunica opiniei publice engleze 
perderile grozave ale flotei engleze, cea mai mare 
înfrângere a flotei engleze.

»Berliner. Lokaianzeiger« arată că ’n aceasta 
luptă navală germanii au perdut vapoare în to
tul de 23.056 tone, englezi însă 133210 tone.

— Șeful amiralității germane mai anunță că 
la 31 Maiu un submarin german a distrus in fața 
coastelor engleze, la Humbert, un mare torpilor- 
distrugător englez. Din marinarii englezi salvați 
de pe distrugătorul englez scufundat Tîpperar’ 
— unul a mărturisit, ca și crucișătorul panțerat 
englez Euryalus de 12.200 tone a fost complet : 
distrus de foc, în lupta navală.

fundat nici un ba da război britanic
nici un 
sínt ser

rucișător ușor. Perderile dușman:

distrugătoare
rbu cr.g era a
Un vâcor de r< a:i

1! u
distrugător e Se crede că a mai loal seu-Hor in rcgiu

RĂZBOIUL CU ITALIA
O contra acțiune a italienilor a eșuat.
— Lupte înverșunate în vale Posina. 

— încă ^600 prizonieri italieni.
In zilele de 2, 3 și 4 Iunie au sosit 

următoarele știri oficioase de pe fron
tul italian:

(2 Iunie.) La răsărit de ferma Man- 
drielle trupele noastre au pătruns lup
tând până la colțul de graniță. In re
giunea Arsiero, am cucerit muntele 
Barco la răsărit de Monte Ongio și au 
pus piciorul ferm și la sud de locali
tățile Fusine și Posina, pe malul su
dic al râului Posina.

(3 Iunie.) Trupele noastre au respins 
un atac și mai multe slabe încercări 
de înaintare italiene contra muntelui 
Barco. Tot. așa au eșuat repetate ata
curi ale dușmanului contra pozițiilor 
noastre la colțul de graniță la răsărit, 
de ferma Mon^rielle.

(4 lume.) Deoarece italienii opun o 
rezistența îndârjită pe panta principa
lă la sud de valea Posina și ’n fața 
frontului nostru Monte Cengio - Asiago, 
au început să se desfășure în această 
regiune lupte aprige. Trupele noastre 
își croiesc tot mai aproape drum de 
pozițiile dușmane. La răsărit da Monta 
iCengio am câștigat teren însemnat. Lo
calitatea ICesuna e acum în linia fron
tului nostru. Lude dușmanul a pornit 
la contra atac, a fost respins. Ziua de 
eri ne-a, adus încă 5600 prize ni mi, prin
tre cari 78 ofițeri și o pradă de 3 tu
nuri, 11 mitralieze și 126 cai.

Hofer, mareșal.-loco*.

— Comunicatele italiene vorbesc me
reu de înverșunatul foc de artilerie aus- 
tro-ungar și de furioasele atacuri de 
infanterie, pe cele mai multe sectoare 
ale frontului, dar trec încă sub tăcere 

roiuiui de

faptul căderei orașelor fortificate 
siero și Asiago.

— In Italia panica e în creștere, 
ales în Veneția. Primarii celor 21 

fi^

Ar

mai 
de

comune din nordul Italiei, evacuate de 
populația italiană, au fost convocati la 
o conferință.

TURCW și DURNIl El
Turcii își continuă ofensiva lor victo

rioasă contra rușilor în Caucaz.
Cel mai nou comunicat turc anunță 

că armata turcă a respins spre răsărit 
trupele rusești din valea Ejmakidra. 
Un ofițer rus și cinci soldați au fost 
prinși. La nord-est de Mamahatun, în 
munții Mairam, rușii luind poziții de
atac
ni

au fost goniți după lupte vehe- 
înălțimi e dominante ale mun- 
ost ocupate de turci. Într’o 
Ionic, un regiment rusesc cu 

a fost pus pe goanî 
ria tur-



Știrile zilei
După furtună

Pe văi și pe dealuri răcoare, 
Pe cer n’a rămas nici un nor,

< De ploae se scutură! pomii .
£ Eerindu-și podoabele lor. *

< Iu clocot gonind peste câttUiur.i
1 Șuvoaele fug în neștire, 

5 Potop de lumină curată’ 
\ Pogoară' di' »nou peste fire.

\ Cu ’ncetu], războinicul codru
* In cântec mânia-și preface, — 
< Pământul trimite ’n văzduhuri 
< Un șoim, cu solie de pace.

Programul de lucru al parlamentu
lui ungar,

care se va întruni Mercuri, la 7 Iunie 
este astfel hotărît: Ministrul de finanțe 
va prezenta proiectul budgetului pro- 
.Vizor și proiectul acordului financiar 
cu iCroația. La 14 Iunie vor începe des- 
baterile în jurul proiectului de indem
nitate, cari vor reclama patru ședințe 
a câte opt ore. Despre celelalte proiecte 
ale guvernului nu se anunță încă nimic. 
•Opoziția e hotărîtă să ceară lămuriri 
guvernului asupra stadiului tratative
lor pentru un nou acord cu Austria și 
despre relațiile comerciale cu Germania.

Dr. Weîskirchner,
primarul Vienei, a sosit la Budapesta.

Protopopul Dr. Lupaș membru al 
Academiei române

; Din. București ni se scrie că Acade
mia română a proclamat ales membru 
cu unanimitate de voturi pe cunoscu
tul nostru istoric, dr. Ion Lupaș, pro
topopul Seliștei, în secția istorică, în 
locul regretatului canonjic I. M. MoL 
dovanu din Blaj,

Un ziarist american la monarh
Din Viena se anunță că monarhul a 

primit Sâmbătă într’o audiență mai lun
gă pe cunoscutul ziarist american, țCa- 
rol Wiegand, care a obținut intervie- 
vuri atât de importante din partea iCan- 
celarului german, contelui Tisza, etc. 
Monarhul a îngăduit acestui ziarist să 
publice iu ziarble ce le reprezintă de
cursul audientei.

O conferență a primarilor din Un
garia,

s’a ținut Sâmbătă la Budapesta, sub 
prezidiul primarului Capitalei, dr. Bar- 
czy, în chestia aprovizionăm orașelor 
cu mijloace alimentare. 'Consilierul do
sii Szlereny s’a pronunțat pentru des
centralizarea aprovizionării cerealelor. 
In chestia aprovizionării orașelor cu 
carne, primarul iNagy. din Miskolcz, a 
arățat greșeala ce s’a făcut de guvern 
că la stabilirea prețului maximal pen
tru vite, s’a ascultat numai piirerile di- 
\ecUixilQr d.e bpQ&ă, iar nu și a ypseșo- 

rilor de vite. Apoi carnea nu se va ipf- 
teni, dacă ministerul de război va o- 
feri ori-ce prețuri ce-i s’ar cere pentru 
vite. Afirmația agrarienilor că s’a îm
puținat numărul vitelor în .Ungaria nu 
corespunde adevărului, căci conscrîpr 
ția arată numai o scădere de 10 pro
cente, în unele locuri însă a crescut 
pumărul oilor șî vițeilor.

decis crearea unei centrale de a- 
provizionare a orașelor Ungariei, cu ’n 
capital de un milion coroane.

Regina României împarte ajutoare
Din București ni se scrie: In tot tim

pul săptămânii trecute, M. S. Regina 
•Maria, însoțita de principesele .Elisa- 
beta, Maria și principele Neculaie, au 
călătorit în Moldova, oprindu-se câte 
o zi, două la Iași, Dorohoi, Fălticeni, 
Huși, etc., unde au distribuit ajutoare 
în bani familiilor sărace. Pretutindeni a 
fost obiectul unor calde și entuziaste 
ovațiuni. •

Pentru combaterea tuberculozei în 
Ungaria,

prim ministrul, contele Tisza a luat 
ințiativa de a se creia o centrală spe
cială. Adunarea constitutivă va avea 
loc la 6 Iunie în sala delegațiunilor din 
parlament.

Sinuciderea unui glotaș român
Laurențiu Popovici, glotaș roman de 

51 ani a-âticercat eri să se sinucidă a- 
runcânclu-se în Dunăre. A fost scos la 
vreme din fluviu, de marinari, și trans
portat în spitalul Augusta. Motivul și- 
nuciderei e necunoscut.

Minorii opriți să viziteze cinemato
graful

Un ordin original a. dat fișpanul co
mitatului Moson: a oprit ca minorii să 
asiste la reprezentațiile de cinemato
graf.

Acum sînt 9451 bărbați la Belgrad
Zilele acestea s’a terminat la Bel

grad recenzământul populației civile. 
Rezultatul e că la 27 Maiu locuiau în 
Belgrad 52,894 persoane civile, dintre 
cari 9451 bărbați, 23,089 femei și 20 
de mii 354 copii.

„Pagini Literare“ Nr. 6.
are cuprins interesant. iCităm’ o prea 
frumoasă poezie populară cu subiect 
din timpul războiului »Biata 'Ana pârn 
dăreasă«; »împăcare« o nuvelă de I. A- 
gârbiceanu; »D-șoara Marta« o istorie 
adevărată de Mihail Gașpar; »Ipotesc 
indiferente«, arti-col de filozofic de Lu
cian Blaga. Despre activitatea ziaristi
ca a lui Andrei Murășan de dr. I. Lu
paș. Un țăran filisof de .Gayril Todica. 
Apoi interesante ilustrații despre re
gimentul '64 de. infanterie.

Limba română în școlile secundare 
din Bucovina

»Czemowitzer Allgemeine Zeitung« a- 
nunță: Toate școlile, secundaie din Bu- 
cuvma au primit u .ordonanță a mJadR 

terului de instrucțiune care dispune ca 
odată cu începerea viitorului an șco
lar, limba română și ruteană să fie 
introduse ca obiecte de predare obliga
torii. La școlile secundare pur germa
ne, școlarii vor putea să-și aleagă care 
din cele două limbi s’o învețe. La șco
lile secundare cu clase paralele româ
nești, limba română va fi obligatorie, 
la cele cu clase paralele rutenești va 
fi obligatorie limba ruteană. La preda
rea acestor limbi se va pune preț pe 
învățarea lor practică. !

In Bucovina există 10 școli secundare 
ale statului, una comunală și trei se
cundare întreținute de fonduri particu
lare. La 6 din aceste școli se predă nu
mai în limba germană, la una numai 
în limba ruteană, la 4 în limba germa
na și română, la doua în limba germa
nă și ruteană, la una din școli în lim
ba germană și- polonă. Statistica din 
1914 a înregistrat la toate școlile se
cundare publice din Bucovina 6200 e- 
letvi, dihtre cari 3100 germani, 1400. 
ruteni, 1200 români și 300 poloni.

Un ucigaș de 73 de ani
Din localitatea ungara Pecs se anun

ța : In comuna Orzd, s’au luat la cearta 
doi flăcăi losif Bencze și losif Vas în 
birtul lui Santa. Bunicul Iui Vas, un 
bătrân de 73 ani, Ștefan Vas, i-a ce
rut socoteală lui Bencze și ’n furia lui 
a dat două' lovituri de cuțit în pânte
cele lui Bencze. In ziua următoare Ben
cze a murit, iar bătrînul ucigaș a fost 
arestat de jandarmi.

Editor și redactor responsabil: D, Birăuțiu.
Tipografia »Poporul Român«, VIL, lika-utca 36.

Dela administrația »Foaia Poporului 
Român«, Budapest, VIL, IlEa-utca 36, 
se poate comanda următoarele: '

Calendarul „Foii Ilustrate“ 
cu diferite ilustrații originale din răz
boiul mondial, pe care ar fi bine să-l 
aibă fiecare om, pentru ca să-l țină ca 
o amintire din aceste timpuri grele» [Cos- 
tă numai 3Q fileri, plus 5 fileri porto 
postai.

Rugăciuni pentru soldați 
cu binecuvântarea Pr. SS. LIJ. episco
pii Dr. E. iCristea (pentru gr- orientali)

Prețul: 4 exemplar du pjprto poștal 
10 filer;

50 exemplare cu porto poștal 3 cor. 
20. fileri; ’ ' ' ; ' 1

100 exemplare cu porto poștal' 5 cor, 
30 fileri.

Epistolia Domnului 
(carte legată) cu porto poștal fileri, 

Visul Maicii Domnului
(carte legată) cu porto poștal 45 fileri, 

„Dor și jale“
adunate de Dr. Dimitrie Cioloca, costă 
numai 44 fileri, plus 5 fileri porto postai»

Harta Europei
cea mai nouă ediție, care cuprinde toa
te țările învrăjbite, fiecare țară sepa
rat colorată costă 1.50 cor-, plus 10 fi
leri porto. postai» . |!l' V1


